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Dringlichkeitsantrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Susanne Kurz, Gülseren 
Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, Stephanie 
Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann und Fraktion (BÜNDNIS 90/ 
DIE GRÜNEN) 

Planungssicherheit herstellen, Impfungen vor dem Winter unterstützen:  
2G-Öffnung für die Kultur-Festival-Sommersaison 2022 jetzt auf den  
Weg bringen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, geimpften und genesenen Personen mittels  
2G-Regel zu garantieren, im Sommer 2022 Open- Air-Kulturfestivals besuchen zu kön-
nen. Diese Regelung wird außerhalb des vierwöchigen Verordnungsturnus bis Ende 
November 2021 auf den Weg gebracht. 

 

 

Begründung: 

Diese Minimalgarantie soll Veranstalterinnen und Veranstaltern Planungssicherheit ge-
ben, Veranstaltungen zumindest mit 2G durchführen zu dürfen. Eventuelle Lockerun-
gen der Zugangsbeschränkungen sind hiervon unbenommen. Kultur braucht Vorlauf 
und Planung. Personalakquise, Booking internationaler Stars, Verwaltung, Vorverkauf – 
je größer und wichtiger ein Event, desto wichtiger ist ein langer Vorlauf. Millionen Men-
schen in Bayern lieben „ihre“ großen Sommer-Festivals. Das Publikum großer Kultur-
veranstaltungen ist nach zwei Jahren Veranstaltungsausfall tief verunsichert. Das für 
die Kulturbranche so wichtige Vorverkaufsgeschäft zu Weihnachten droht trotz der dank 
des Impffortschritts sehr guten Perspektive für die Freiluftsaison 2022 auch heuer aus-
zufallen. Die Veranstalterinnen und Veranstalter brauchen daher jetzt verbindliche Re-
gelungen für eine Öffnung nach 2G-Regel im Sommer 2022. Diese Regelung bereits 
jetzt im Herbst 2021 langfristig zu veranlassen, ermöglicht auch einen gezielten Boost 
beim erlahmenden Impffortschritt: Nach Auskunft des Robert Koch-Instituts vom 
15.10.2021 sind in Bayern nur 34,7 Prozent der bis 18-Jährigen vollständig geimpft.1 
Gerade die jüngere Zielgruppe liebt „ihre“ Musikfestivals. Jede vor dem Winter geimpfte 
Person hilft, die Pandemie im Winter in Schach zu halten. Die Aussicht, mit 2G-Rege-
lung als geimpfte Person – sicher – auf ein Kulturfestival gehen zu dürfen, motiviert 
junge Menschen seit Langem. So schreiben beispielsweise die Veranstalter des „Sum-
merbreeze“ im fränkischen Dinkelsbühl bereits im Frühjahr 2021 in ihrem 64-seitigen 
Infektionsschutzkonzept, man habe in einer „Umfrage die Impfbereitschaft unseres 
Publikums in Verbindung mit dem Festivalbesuch ebenfalls abgefragt“, 72 Prozent der 
insgesamt Befragten geimpften, ungeimpften und genesenen Fans würden sich für das 
Festival speziell impfen lassen – das zeigt die hohe Motivation der Zielgruppe, die wir 
für Bayern noch vor dem Winter nutzen sollten. 

                                                           
1 https://www.rki.de/DE/Content/InfAZ/N/Neuartiges_Coronavirus/Daten/Impfquotenmonitoring.html 

https://www.rki.de/DE/Content/InfAZ/N/Neuartiges_Coronavirus/Daten/Impfquotenmonitoring.html


Die drei Minuten sind abgelaufen. Die Abstimmung ist beendet. Das Abstimmungser-

gebnis wird nach einer kurzen Unterbrechung bekannt gegeben.

Die Dringlichkeitsanträge auf den Drucksachen 18/18565 und 18/18566 werden im 

Anschluss an die heutige Sitzung an die jeweils zuständigen federführenden Aus-

schüsse verwiesen.

Ich unterbreche die Sitzung bis zum Vorliegen des Abstimmungsergebnisses.

(Unterbrechung von 19:44 bis 19:46 Uhr)

Wir setzen die Sitzung fort. Ich gebe das Ergebnis der namentlichen Abstimmung zum 

Dringlichkeitsantrag der AfD-Fraktion betreffend "Epidemische Lage von nationaler 

Tragweite beenden – gegen einen Lockdown für Ungeimpfte" auf Drucksa-

che 18/18563 bekannt. Mit Ja haben 14, mit Nein 117 Abgeordnete gestimmt. Es gab 

eine Stimmenthaltung. Damit ist der Dringlichkeitsantrag abgelehnt.

(Abstimmungsliste siehe Anlage 3)

Die Sitzung ist damit geschlossen. Ich wünsche einen guten Nachhauseweg.

(Schluss: 19:46 Uhr)
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wissenschaft und Kunst 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Susanne Kurz u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/18565 

Planungssicherheit herstellen, Impfungen vor dem Winter unterstützen: 2G-Öff-
nung für die Kultur-Festival-Sommersaison 2022 jetzt auf den Weg bringen 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung in folgender Fassung: 

„Die Staatsregierung wird aufgefordert, alles mit Blick auf die pandemische Lage 
Mögliche und Verantwortbare zu tun, um geimpften und genesenen Personen mit-
tels 2G-Regel zu ermöglichen, im Sommer 2022 Open-Air-Kulturfestivals besu-
chen zu können.“ 

Berichterstatterin: Susanne Kurz 
Mitberichterstatter: Andreas Schalk 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für Wissenschaft und Kunst 
federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Dringlich-
keitsantrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlichkeitsantrag in seiner 52. Sit-
zung am 10. November 2021 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Enthaltung 
in der in I. enthaltenen Fassung Z u s t im m u n g  empfohlen. 

Robert Brannekämper 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Susanne Kurz, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena 
Osgyan, Tim Pargent, Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann 
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/18565, 18/19656 

Planungssicherheit herstellen, Impfungen vor dem Winter unterstützen:   
2G-Öffnung für die Kultur-Festival-Sommersaison 2022 jetzt auf den Weg bringen 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, alles mit Blick auf die pandemische Lage Mögli-
che und Verantwortbare zu tun, um geimpften und genesenen Personen mittels 2G-
Regel zu ermöglichen, im Sommer 2022 Open-Air-Kulturfestivals besuchen zu können. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich darf den Tagesordnungspunkt 2 aufrufen:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Gegenstimmen bitte ich anzuzei­

gen. – Stimmenthaltungen bitte ich anzuzeigen. – Von beiden ist nichts zu sehen, und 

von den fraktionslosen Abgeordneten ist auch nichts zu sehen. Damit übernimmt der 

Landtag diese Voten.
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